Debate y votación de la enmienda a la totalidad presentada al proyecto de Ley Foral por la que se modifica la Ley Foral 4/2006, de 4 de abril, de modificación de la Ley Foral 2/1998, de 27 de marzo, del Voluntariado, formulada por el G.P. Aralar.

SR. PRESIDENTE: Señoras y señores Parlamentarios, buenos días. Se abre la sesión. Entramos en el primer punto del orden del día, titulado Debate y votación de la enmienda a la totalidad presentada al proyecto de Ley Foral por la que se modifica la Ley Foral 4/2006, de modificación de la Ley Foral del Voluntariado, que ha sido formulada por el Grupo Parlamentario Aralar. Para la presentación del proyecto, si lo desea, tiene la palabra el Consejero de Bienestar Social, señor Palacios, por un tiempo máximo de quince minutos.

SR. CONSEJERO DE BIENESTAR SOCIAL, DEPORTE Y JUVENTUD (Sr. Palacios Zuasti): Señor Presidente, señoras y señores Parlamentarios, muy buenos días a todos. Subo a la tribuna para presentar en nombre del Gobierno el proyecto de ley foral por la que se modifica la Ley Foral del voluntariado. Creo que esta presentación debe ser breve puesto que la Cámara conoce perfectamente el motivo por el que hemos tomado esta iniciativa, pues este Parlamento ha conocido, debatido y votado en los primeros meses de este mismo año otro proyecto de ley que tenía la misma finalidad, proyecto de ley que, como sus señorías saben, y como le sucede a este que debatimos en este momento en el Pleno, contaba con una exposición de motivos muy breve, de cuatro párrafos cortos, un único artículo por el que se modificaban los artículos 6.3 b) y 11. 2 de la Ley Foral 2/1998, de 27 de marzo, del voluntariado, así como una disposición final relativa al momento de la entrada en vigor de esta ley.

Pues bien, en esa exposición de motivos se explicaba y se explica cuál era la razón de ese cambio, que era no otra sino que en la Ley Foral de 1998 se exige a las entidades de voluntariado la obligación de suscribir una póliza de seguros que dé cobertura a los riesgos del personal voluntario durante la prestación de los servicios voluntarios, y en el tiempo que lleva vigente esta ley se ha comprobado que esa exigencia es de imposible cumplimiento. Por ello, después de indicarlo así en la exposición de motivos, planteábamos y planteamos algo tan sencillo como que en los dos artículos en los que se exige tal obligación desaparezca la contingencia de enfermedad. Como conocen, tras el trámite parlamentario, el resultado que se obtuvo fue que el Pleno de esta Cámara en su sesión del día 30 de marzo pasado aprobó un texto, que es la Ley Foral 4/2006, de 4 de abril, en el que existe una incoherencia entre lo que es su exposición de motivos, donde se dice que es imposible asegurar el riesgo de enfermedad, y su articulado, en el que se ha introducido la exigencia que el Gobierno había eliminado en su proyecto.

Ante esta incoherencia nos hemos visto obligados a presentar este nuevo proyecto de ley. Porque en esa Ley 4/2006 que aprobó este Parlamento en marzo o sobra la exposición de motivos o lo que hay que hacer es modificar esos dos artículos para que sean congruentes con lo que en dicha exposición se dice. Y, claro, si se opta por el primero de esos supuestos, es decir, si lo que sobra es la exposición de motivos, esto quiere decir que esa ley foral aprobada en marzo es innecesaria, porque con ella lo que se ha hecho ha sido dar un giro de 360 grados para quedarnos en la situación de 1998 y, claro, para ese viaje no se necesitaban alforjas, por tanto, el camino a seguir es el de la segunda opción. Creo que tiene que quedar claro que con este proyecto de ley en nada se resiente la dignidad de este Parlamento. Al contrario. Diría que desde el Gobierno lo que hemos hecho ha sido, por una parte, velar por que se cumpla el objetivo buscado, que no es otro sino tratar de eliminar esa exigencia que, como les digo, es de imposible cumplimiento, al tiempo que hemos pretendido subsanar una incoherencia clara que hemos detectado en un acuerdo aprobado en esta Cámara.

Y les tengo que decir que esta iniciativa no estaba ni en el programa con el que este Gobierno se presentó ante esta Cámara en el debate de investidura del Presidente ni tampoco lo estaba en los objetivos que yo planteé en mi primera comparecencia ante la Comisión de Bienestar Social de este Parlamento, sino que se trata de una modificación que parte de una petición que así nos hicieron los representantes de más de medio centenar de entidades de voluntariado que desempeñan su actividad en Navarra. Ellas son las que sobre el terreno han comprobado esta necesidad y estiman que es preciso proceder a tal modificación para que la Ley Foral del voluntariado se pueda cumplir y se pueda desarrollar.

Saben sus señorías que en el artículo 6.3 b) de esa Ley Foral del voluntariado se reconoce el derecho de las personas voluntarias a ser aseguradas contra los riesgos de enfermedad, accidente y daños y perjuicios derivados directamente del ejercicio de la actividad voluntaria. Saben también que en el artículo 11.2 se indica que es obligatoria la suscripción de una póliza de seguros que cubra los riesgos de enfermedad y accidente del personal voluntario durante la prestación de los servicios voluntarios. Esto con la nueva redacción de la Ley 4/2006. Y conocen sus señorías que en el artículo 9.1 se establece que para que las entidades del voluntariado puedan ser reconocidas y puedan recibir el apoyo de las instituciones públicas es preciso que se adecuen a la normativa vigente, cumpliendo para ello con lo establecido en la Ley Foral del voluntariado y demás normas de aplicación. Y, como les digo, el problema surgió cuando numerosas entidades del voluntariado pretendieron cumplir con lo establecido en la ley del 98, para poder acogerse a ella y poder participar desde dentro en todo lo que esta contempla, como es la creación del consejo navarro del voluntariado o la creación del registro específico. Y fue entonces cuando se encontraron con que, ante la imposibilidad de cumplir con la exigencia del seguro de enfermedad en las condiciones que están previstas en ese artículo 11.2, no era posible su inclusión en ese registro de entidades del voluntariado y, por lo tanto, tampoco podían incorporarse al consejo navarro del voluntariado previsto en la ley, consejo que no se ha podido crear todavía como tampoco se ha podido aprobar el reglamento.

Por tanto, señorías, como consecuencia de esa exigencia de imposible cumplimiento, la Ley Foral del voluntariado de 98 devenía inaplicable, y esto es lo que desde el Gobierno queremos subsanar. Señorías, para que no quede en ninguno de ustedes ningún tipo de dudas y para que todos tengamos muy claro de qué estamos hablando, creo que tengo que indicarles que hay dos supuestos de entidades de voluntariado. Por una parte, están aquellas que precisan los llamados cooperantes voluntarios, los cuales se ofrecen a tiempo total y se desplazan a otros países a realizar allí su misión. Estos cooperantes voluntarios, como no puede ser de otra manera, son asegurados por sus respectivas entidades con unas pólizas específicas de seguro que cubren todo riesgo derivado directamente de su actividad, por tanto, a estos voluntarios no se les asegura en la forma restrictiva que tiene la actual redacción del artículo 6.3 b), artículo que se limita a hablar de riesgos de accidente y enfermedad, sino que son asegurados contra todo tipo de riesgo derivado de su actividad. Y, por otra parte, están aquellas entidades que cuentan con unos voluntarios que dedican un tiempo indeterminado y en días esporádicos a la entidad a la que se acogen, que realizan su actividad aquí, entre nosotros, y lo hacen tras su jornada laboral o estudiantil o una vez que ya están jubilados o prejubilados. Es en estos supuestos en los que esa obligatoriedad de un seguro de enfermedad durante la prestación de los servicios voluntarios, como dispone el artículo 11.2, es de imposible cumplimiento, pues la enfermedad en la práctica totalidad de los casos no tiene su origen en ese esporádico y puntual ejercicio de la actividad, y por ello no hay compañías de seguros que los quieran asegurar, porque no existe póliza que lo pueda objetivar, y, además, esos voluntarios ya tienen cubierto el riesgo de enfermedad a través de la Seguridad Social. 

Se preguntarán ustedes: ¿por qué se le dio entonces esa redacción en 1998? La respuesta es muy sencilla. Deben saber que la actual redacción de nuestra Ley Foral del voluntariado es una transcripción literal de la Ley del voluntariado nacional, ley que cuando fue aprobada se hizo pensando en cubrir un vacío legal que entonces existía con relación al voluntariado de cooperación internacional, y ley que no se hizo contemplando el caso de ese voluntariado específico esporádico que circunscribe su actividad a espacios geográficos locales y que, como les digo, lo hacen de una forma circunstancial en cuanto al tiempo y dedicación. Espero que haya quedado claro y que este proyecto que ahora debatimos cuente con el mayor apoyo posible de esta Cámara. 

Para concluir, solamente me resta decir que esta modificación de la Ley Foral del voluntariado de 1998 que ahora debatimos y que, como ya les he dicho, este Gobierno presenta a propuesta e interés de las propias entidades del voluntariado, no supone restricción de ningún derecho para el personal voluntario ni supone que se deje de cubrir ninguno de los riesgos relacionados directamente con su actividad de voluntariado, pues la redacción que ahora proponemos para el artículo 6.3 b) cubre con mayor amplitud que el anterior los riesgos que puedan derivarse de la actividad voluntaria. Por otro lado, tienen que saber que la nueva propuesta de redacción que planteamos para el artículo 11.2 mantiene la obligatoriedad del seguro de accidentes y responsabilidad ante terceros, al tiempo que retira la obligatoriedad del de la enfermedad en supuestos que ya están cubiertos por la Seguridad Social, y lo hacemos así porque dicha enfermedad no puede ser achacable ni directa ni indirectamente al ejercicio de la actividad voluntaria y no hay pólizas que lo cubran. Sepan que con este proyecto de ley que ahora debatimos, como hicimos con el anterior, nuestro deseo es que los voluntarios estén cubiertos en los riesgos en los que incurren en su actividad y que las entidades puedan cumplir con los requisitos de la Ley Foral del voluntariado para que esta pueda aplicarse en su totalidad y de esta forma ahora, casi ocho años después de su entrada en vigor, se pueda proceder a su desarrollo conforme en ella está previsto. Nada más. Muchas gracias, señor Presidente.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Palacios. Para la defensa de la enmienda a la totalidad, por el grupo Aralar, tiene la palabra su portavoz, señora Egaña.

SRA. EGAÑA DESCARGA: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días a todas y a todos. Hemos presentado esta enmienda a la totalidad porque nos parece que basar la modificación de una ley foral, tal y como consta en la exposición de motivos, en un aspecto plenamente económico diciendo que no existe tal cobertura de seguros y que las compañías aseguradoras no cubren el tema de la enfermedad en los voluntarios no es de recibo, como dijimos la vez anterior cuando presentamos las enmiendas parciales. Es cierto que las entidades de voluntarios no contratan estas pólizas, pero eso no quiere decir que no existan, lo que pasa es que son mucho más caras. Y, claro, el tema de la Seguridad Social, pues sí, pero puede haber excepciones, y nosotros nos queremos curar en salud y queremos que todos los supuestos estén recogidos y por eso para nosotros y nosotras es importante que la palabra enfermedad siga estando en el artículo de la ley. De hecho, a nivel estatal, en la Ley 6/1996, artículo 8.2, b), consta el tema de la enfermedad y, que yo sepa, el Estado no la ha modificado. Luego por algo no se habrá modificado esta ley, porque puede haber ciertas excepciones que puedan quedar sin cobertura en ciertos casos, y no creo que eso haga ningún mal a nadie. Vuelvo a repetir, decir que no existe esa cobertura es incierto, existe, lo que pasa es que es mucho más cara.

Y también tengo que decir que es verdad que las entidades de voluntariado están mucho más preocupadas porque no se ha desarrollado el reglamento que por este tema. Ahora, señor Consejero, que usted achaque que no se haya desarrollado el reglamento en ocho años a que no ha habido este cambio en la ley no me parece de recibo. Creo que tiempo ha habido para elaborar un reglamento en el cual queden bien claritos los derechos y deberes, las funciones, etcétera, de los voluntarios. 

No pueden participar en el consejo navarro del voluntariado, ¿qué pasa, que a nivel estatal tampoco se ha reunido nunca el consejo nacional del voluntariado por este tema? Yo lo siento, no tengo datos, pero no me lo puedo creer, creo que funciona.

Y luego, y voy terminando porque voy a ser muy breve, lo que no entiendo es que esta Cámara aprobara todo esto por unanimidad, seguramente en ausencia del Consejero, y ahora de repente, a pesar de las incoherencias que haya con la exposición de motivos, porque al final en la ley lo que vale es el articulado, porque la exposición de motivos, por ejemplo, de la Ley del vascuence se la pasan ustedes por donde pueden, desde luego, nunca tienen en cuenta la exposición de motivos de la Ley del vascuence sino su articulado. ¿Hay un defecto técnico? Subsanémoslo, pero desde luego, como digo, que aquí la Cámara apruebe una ley por unanimidad, a finales de marzo creo que fue, y que ahora de repente cambien el sentido del voto, pues no sé, ¿qué pasa?, ¿que si usted está de viaje toda esta bancada no sabe qué votar? Desde luego, si a mí algún miembro de la ejecutiva de mi partido me llamara prácticamente tonta así a la cara, me rebelaría y seguramente lo reprobaría. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señora Egaña. Vamos a abrir un turno a favor de la enmienda a la totalidad. Por Izquierda Unida, adelante, señora Figueras.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señor Presidente. Buenos días, señorías. Tomo la palabra en el turno a favor aunque nuestra postura va a ser la de abstención porque hemos presentado enmiendas parciales a este proyecto de ley. Pero al margen de eso, y aprovechando el turno de palabra, la verdad es que yo también coincido básicamente con lo dicho por la representante de Aralar cuando una ley de estas características se modifica en menos de mes y medio con los mismos motivos y los mismos argumentos. Cuando se debatió en el mes de marzo Aralar y nuestro grupo presentaron una enmienda a la parte que ha expuesto con detalle la señora Egaña porque nos parecía desde todo punto de vista que había que dar seguridad a todas las personas y organismos que funcionan en el ámbito del voluntariado. Lo cierto es que creo que la enmienda tenía razones objetivas y de peso puesto que fue apoyada por unanimidad. También hay que ser en ese sentido honestos y decir que, efectivamente, este grupo parlamentario ha recibido llamadas de ONG en las que nos decían que lo que les ha preocupado fundamentalmente ha sido la inactividad e incapacidad por parte del Gobierno de desarrollar el reglamento de la citada ley y, desde luego, han sido muy críticos con que no se haya convocado el consejo para poder exponer, trabajar y desarrollar las iniciativas y propuestas que tiene el voluntariado.

Por lo tanto, creo que, efectivamente, lo que ha habido ha sido un paso completamente cambiado. Quiero creer que tanto UPN como CDN en el fondo entendían, justificaban y avalaban la enmienda que Aralar y nuestro grupo propusieron en su momento, pero en aras de que nosotros vamos a ser transmisores de las ONG en este caso, porque es un poco el papel que nos toca, su preocupación pasa, como se ha dicho, por la incapacidad y la crítica abierta y clarísima al Gobierno por no haber desarrollado la ley y por no haber convocado el consejo. Por otra parte, entendiendo que en la exposición de motivos ya se habla de fomentar todo lo que tiene que ver con el voluntariado, mi grupo, Izquierda Unida, ha planteado una enmienda que habla de la deducción por actividades del voluntariado, que dice lo siguiente: los sujetos pasivos que acrediten la realización de actividades de voluntariado en una entidad inscrita en el registro del voluntariado con un mínimo de doscientas horas anuales podrán deducir la cantidad de 685 euros. Nos parece que es una cantidad de tiempo dedicado importante y, por lo tanto, así como otras ayudas suelen tener exención fiscal nos parece que en este caso una manera clara de desarrollar la intención de esa ley y además potenciar el voluntariado podría ir por la exención fiscal. 

Por lo tanto, somos críticos con la actitud del Gobierno porque lo ha hecho rematadamente mal, críticos con la actitud en este caso de modificar en menos de mes y medio y que, lógicamente, va a dar un resultado distinto, y en este caso simplemente somos transmisores de lo que nos han planteado las organizaciones de voluntariado y, recogiendo parte de esas propuestas elaboradas por los propios miembros, en concreto a mí se me han dirigido tres grupos de voluntariado, hemos hecho esa enmienda a este proyecto de ley, bien es verdad que entendiendo que esto mejora la ley y que en definitiva de lo que se trata es de que el voluntariado no vaya en detrimento sino que sea algo atractivo para los ciudadanos y que, además, en ese sentido, se les compense por su trabajo en horas dedicadas al bien común. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señora Figueras. ¿Va a intervenir Eusko Alkartasuna? Adelante, señora Santesteban.

SRA. SANTESTEBAN GUELBENZU: Gracias, señor Presidente. Buenos días, señoras y señores Parlamentarios. Intervengo brevemente para decir que Eusko Alkartasuna mantendrá la postura que mantuvo en la anterior votación. Creemos que las circunstancias no han cambiado, solamente el detalle, el matiz, que parece tan importante, es el que ha propiciado que el Gobierno haga esta modificación. Sencillamente creemos que apoyar la Ley del voluntariado tiene que ser, además de una retórica, algo que se lleve a la práctica y que apoyamos para que se ejercite en las mejores condiciones. Entendemos que hay diferentes situaciones porque hay diferentes riesgos y creemos que se tienen que contemplar, pero no haciendo una lectura más restrictiva de la ley sino ajustándola a las necesidades que en cada momento haya. En el debate que tuvo lugar en marzo votamos a favor y mantendremos esa misma postura apoyando, por supuesto, la enmienda a la totalidad que presenta Aralar.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señora Santesteban. Por el grupo Mixto, ¿va a intervenir, señor Etxegarai? 

SR. ETXEGARAI ANDUEZA: Gracias, señor Presidente. Buenos días, egun on a todos. Hace dos meses aprobamos en este Parlamento una modificación de la Ley Foral del voluntariado en la que se incluyó una enmienda presentada por los Grupos Parlamentarios de Aralar e Izquierda Unida. Esta enmienda, que mantenía la obligación para las entidades de voluntarios de contratar un seguro de enfermedad para los voluntarios, fue aprobada por unanimidad. En aquella ocasión mi grupo iba a votar a favor del proyecto, aunque para nosotros suponía una merma en los derechos de la actual legislación establecida para los voluntarios, y explicamos que nuestro voto era afirmativo por obligación al entender que no se ofertaba esta cobertura por las compañías de seguros. Además, comparando legislaciones veíamos que en una legislación se recogía este seguro de enfermedad pero que en otras no estaba establecido de esta manera. Finalmente votamos a favor de la ley con la enmienda comentada anteriormente, que mantenía la obligación de suscribir el seguro de enfermedad derivada directamente del ejercicio de la actividad voluntaria.

El Gobierno de Navarra nuevamente nos propone un proyecto de ley para eliminar dicha obligación porque sigue considerando que no es posible su cumplimiento por parte de alguna de las entidades de voluntariados y, además, esto indica que se trata de una reivindicación de dichas entidades. Por otro lado, y es lo que ahora estamos debatiendo, el Grupo Parlamentario de Aralar presenta una enmienda a la totalidad a dicho proyecto de ley pidiendo su devolución. Mi grupo, tras analizar el texto de la enmienda a la totalidad, ha decidido abstenerse porque, aunque está de acuerdo con algunos de los motivos en ella expuestos, está en desacuerdo con el último argumento que en ella se plantea y lo aclararé. Estamos totalmente de acuerdo con que la dignidad del Parlamento se está resintiendo con este tema y creo que probablemente estemos haciendo el ridículo. Por otro lado, del análisis del problema de fondo, es decir, si es necesario y es además posible que los voluntarios tengan derecho a un seguro de enfermedad derivada directamente del ejercicio de la actividad voluntaria, creo necesario hacer algunas puntualizaciones. Por un lado, creo que existe la posibilidad de realizar dicho seguro, pero también creo que la mayor dificultad de ese seguro es casi la imposibilidad de demostrar que una enfermedad está causada directamente por la actividad voluntaria, en principio se me ocurre la posibilidad de alguna enfermedad derivada de una posible infección. Por lo tanto, tengo la sensación de que estamos debatiendo un tema que en el fondo no tiene gran repercusión porque además estas personas estarán cubiertas por la sanidad pública, digo yo, y me queda la sensación de si no estaremos obligando a contratar un seguro de enfermedad cuando luego en la práctica va a ser muy difícil demostrar que la enfermedad deriva de la actividad voluntaria y, por lo tanto, se obliga a pagar una póliza pero luego no es posible utilizarla. 

Finalmente, para terminar, discrepo totalmente del planteamiento que se realiza en la última motivación de la enmienda a la totalidad, porque, tal y como dije en mi anterior intervención sobre este tema, no creo que el voluntariado deba cotizar a la Seguridad Social. Creemos que hay que separar claramente la figura del voluntario y sus derechos de la figura del trabajador por cuenta ajena de una entidad en la que a su vez colaboran voluntarios. Sabemos que no es fácil y creemos que la posibilidad de dar de alta en el régimen de la Seguridad Social a los voluntarios dificultaría la diferenciación entre trabajadores y ciertos voluntarios. Muchas gracias. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Etxegarai. Abrimos ahora el turno en contra. Por UPN, adelante, señor Eza.

SR. EZA GOYENECHE: Gracias, Presidente. La intervención del portavoz que me ha precedido creo que sitúa el debate de esta mañana bastante bien en el contexto de la cuestión que estamos tratando. Yo partiría de una convicción: la de que todos los grupos en esta Cámara queremos lo mejor para los voluntarios, de tal forma que no veo aquí ninguna intencionalidad perversa en ningún planteamiento. La cuestión, lo ha dicho también la portavoz de Aralar, es que a pesar de que ella lo ve todo tan claro, ha citado entidades, casas de seguro, que si son caros, etcétera, bueno, pues son afirmaciones que, la verdad, no son muy convincentes o por lo menos no son muy precisas como para tomar una decisión. Ha hablado de que se pretende que en la ley figure toda la casuística, luego existe mucha casuística ¿no?, bueno, esa es otra cuestión interesante, pero me refería al aspecto fundamental, al que nos afecta a nosotros por la actuación que tuvimos en el último Pleno. Dice que hubo unanimidad, yo tengo el Diario de Sesiones y aquí se apuntan una serie de discrepancias que se manifestaron, y no me voy a referir a mí. Los grupos, evidentemente, manifestaron su convicción de que la Seguridad Social pues que no, lo acaba de decir el portavoz del PNV, que ese es un asunto que no. La portavoz del Partido Socialista decía también que había que distinguir lo que es un voluntario de un trabajador, etcétera. Yo creo que ese es un criterio bastante mayoritario en esta Cámara, porque, claro, yo les diría a ustedes: ¿con qué votos piensan contar para sacar adelante las propuestas que se han manifestado en la exposición de motivos y ante las que ya ha expresado su discrepancia, por ejemplo, el portavoz del PNV, como la manifestarán en otro momento otros portavoces? 

Por eso yo creo que no hay que hablar de ridículo, hay que ser realistas y hay cuestiones que pueden tener su complejidad. Y motivados todos por la mejor buena voluntad entiendo que esta complejidad nos debe llevar en todo caso a adoptar una actitud abierta como la que manifestamos nosotros, posibilista, y a que entre todos, evidentemente, con la experiencia, podamos ir mejorando esta cobertura. Pero partiendo de la intervención del Consejero, diré que las cosas han quedado bastante claras. Y no es cuestión aquí ahora de tirarnos los trastos a la cabeza unos u otros porque me parece que partimos de la base de que queremos lo mejor para los voluntarios, es decir, que desarrollen sus actividades en las mejores condiciones, pero no desnaturalizando ni por asomo cuál es el sentido de su actividad, y eso nos lo están diciendo los representantes de las organizaciones, y no de una, de dos, de tres, basta con ver el diario de estos días para ver que existe una plataforma y que se están manifestando en este sentido.

Por lo tanto, nosotros, con toda claridad y sin ningún tipo de orgullo respecto a las posiciones que se tengan que mantener, y considerando que esta Cámara no hace el ridículo por volver a debatir cuestiones que, al parecer, son complejas, si no, no se citaría que existen tantas casuísticas, vamos a votar que no a esta enmienda a la totalidad, como es lógico, y si en un momento determinado hubiera que reconsiderar algunas cuestiones, evidentemente, lo haríamos desde la convicción de que estamos atendiendo debidamente estas necesidades que puedan tener los voluntarios a tenor de lo que escuchamos a sus legítimos representantes, a quienes, en definitiva, saben de qué estamos hablando. Ellos mejor que nosotros lo saben y, en ese sentido, a nosotros no nos importaría ser correa de transmisión de quienes están desempeñando una labor, por otra parte magnífica, que hemos de reconocer todos los presentes.

En cualquier caso, votaremos, como digo, que no, no solamente porque esto represente una actitud contraria al debate en Comisión sino porque se contemplan, y así se ha manifestado por parte de algún otro portavoz, una serie de cuestiones en la exposición de motivos que evidentemente nosotros no compartimos en absoluto. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Eza. Por el grupo socialista, adelante, señora Lumbreras.

SRA. LUMBRERAS ÍÑIGO: Gracias, señor Presidente. Intervendré, si me lo permite, desde el escaño por la brevedad. El grupo socialista considera que a veces es difícil hacer entender por qué en tan poco espacio de tiempo se pueden cambiar las posiciones. Efectivamente, nosotros, cuando votamos la vez anterior, no nos habíamos puesto en contacto o, mejor dicho, no se habían puesto en contacto con nosotros las asociaciones y pensábamos que era importante y que se podía hacer así, pero, visto que a raíz de la aprobación por unanimidad todas las asociaciones de voluntariado han coincidido, como ha dicho también algún portavoz, en que esta cuestión les parecía que estaba suficientemente resuelta incluso para la cooperación internacional, nos lo explicaron además con datos, y que necesitan que esta Ley del voluntariado se desarrolle, el Partido Socialista quiere ser la voz de todas estas asociaciones y decir que le parece que ya tienen cubierto con este proyecto tal y como se va a mantener todo lo que es el seguro de enfermedad, daños a terceros y accidentes y, eso sí, que el proyecto se desarrolle cuanto antes, porque es muy importante, y ellos nos lo ponían además como una premisa fundamental, puesto que, si no, no van a poder hacer muchas de las labores del voluntariado que se quieren acometer.

Respecto a la enmienda que ha hecho Izquierda Unida, el Partido Socialista considera que puede perderse lo que es la esencia del voluntariado, que es la gratuidad. Incluso se puede pensar que se van a externalizar servicios que podrían estar cubiertos, a juicio de este partido, por otras personas que no sean del voluntariado y que a veces ese voluntariado podría servir más como una desgravación que como una actividad altruista, que es la esencia del voluntariado. Por lo tanto, vamos a votar a favor del proyecto y en contra de la enmienda a la totalidad y de la enmienda de Izquierda Unida. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Lumbreras. Por Convergencia de Demócratas de Navarra, señora Oreja.

SRA. OREJA ARRAYAGO: Gracias, señor Presidente. Buenos días a todos. Egun on denoi. Como bien nos ha comentado el señor Consejero, nos estamos refiriendo al tipo de voluntariado en el que hay personas que de forma destinterada, gratuita, generosa y constante, además de realizar sus deberes profesionales y de estatus, dedican parte de su tiempo libre a los demás, ayudándoles a superar los momentos difíciles y contribuyendo a mejorar su calidad de vida. En definitiva, se trata de una acción del tiempo libre continuada desarrollada en el seno de una organización o institución gratuita, responsable y que persigue intereses sociales colectivos. Las actividades que realiza un voluntario son innumerables y se amplían día a día. La sociedad navarra viene acreditando un alto nivel de participación para responder desde el voluntariado desinteresado a necesidades sociales de distinta índole, constituyendo una manifestación de solidaridad en constante aumento. La participación ciudadana de este voluntariado tiene su cauce en entidades de voluntariado que en los últimos años vienen contribuyendo a la construcción y al desarrollo de la Comunidad y al cambio social. En Navarra hay múltiples entidades de voluntariado que desempeñan distintas labores y basan sus actuaciones en el carácter solidario de las mismas y en la acción del voluntariado, que cada vez desempeña un papel más especializado en las diferentes áreas en las que interviene.

La ley viene a regular las relaciones entre el voluntariado y las organizaciones en las que participa. La ley destaca el carácter altruista y solidario, así como la gratuidad de la acción voluntaria, diferenciándola de cualquier forma de prestación de servicios retribuidos. En Navarra la mayor parte de las personas que trabajan en el voluntariado tienen cubierta su asistencia sanitaria para enfermedad a través de la Seguridad Social. Además, hay que destacar, como bien han explicado los portavoces que me han precedido, que son las entidades de voluntariado, que están compuestas por voluntarios, las que están pidiendo a la Administración y al Gobierno de Navarra que se suprima de la póliza de seguros la obligatoriedad de cubrir el seguro de enfermedad. Por lo tanto, para poder desarrollar bien la normativa, vamos a votar en contra de la enmienda a la totalidad presentada por Aralar y vamos a votar a favor de suscribir una póliza de seguros que cubra los riesgos de accidente del personal voluntario y responda ante terceros por los daños y perjuicios que puedan ocasionar como consecuencia de su actividad. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Oreja. Su réplica, señora Egaña.

SRA. EGAÑA DESCARGA: Gracias, señor Presidente. Si me lo permite, intervendré desde aquí. Se nos ha dicho que nuestros argumentos no son precisos. Yo quisiera preguntarles si la exposición de motivos que presenta el Gobierno es precisa. Se dice que no se puede demostrar que la enfermedad sea consecuencia de la actividad del voluntariado. Entonces, yo me pregunto: ¿cómo a nivel estatal no se ha modificado?, porque si eso estuviera tan claro, se habría modificado. Y en el caso de los cooperantes, ¿se puede demostrar? La portavoz del Partido Socialista ha dicho que incluso las asociaciones de cooperantes están encantadas con esta modificación. Pues yo, la verdad, en eso no estoy de acuerdo, porque las asociaciones de cooperantes con las que yo he estado no están en absoluto de acuerdo y digo yo: ¿para qué ha aprobado Madrid a finales de abril el Estatuto del Cooperante, un real decreto del Estatuto del Cooperante? En ese decreto, léanselo, por favor, en el artículo 11, que habla de los deberes de la entidad contratante, aparece todo el supuesto de la enfermedad. Por algo será. Luego a mí no me digan que los cooperantes están encantados con esta modificación de ley. Seamos serios. Y si nuestro grupo ha presentado la enmienda a la totalidad es porque nos parece que hay tal casuística que no se puede hacer una aplicación restrictiva de esta ley. Y tenemos que dar cobertura a todo el mundo y, por si acaso, no hay que quitar la palabra enfermedad.

Pero, vamos, estoy encantada de que los grupos que sustentan el Gobierno les hagan tanto caso a las entidades del voluntariado, pero, por favor, háganles caso en todo y hagan de una vez el desarrollo reglamentario, que llevamos ocho años de retraso. Nada más.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Egaña. Señores Parlamentarios, vamos a votar la enmienda a la totalidad. Comienza la votación (Pausa). Señor Secretario, resultado.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 7; en contra, 38; abstenciones, 5. 

SR. PRESIDENTE: Por tanto, ha sido rechazada la enmienda a la totalidad presentada al proyecto de ley foral por la que se modifica la Ley Foral 4/2006, de modificación de la Ley del voluntariado, que ha sido tramitada por el Grupo Parlamentario Aralar.

